



征兵工作进行时

广东省佛山市征兵宣传主题摩天大楼灯光秀——

秀出城市气质 点亮家国情怀

■本报记者 王德赛 薛 鹏 通讯员 田 浩

“正青春，当兵去，参军报国，不负韶华……”10余栋摩天大楼被点亮，数千平方米的LED屏交织变幻着图案，齐刷刷地亮出巨型征兵宣传标语。

夜幕降临，华灯初上，在广东省佛山市南海区千灯湖核心城区，一场绚烂夺目的灯光秀如期上演。路过的行人纷纷驻足观看，一位年轻妈妈竖起大拇指称赞：“这样的征兵宣传，有气势、很新鲜！”

“紧跟时代脉搏，积极创新宣传形式，才能助推征兵宣传深入人心。”佛山军分区领导介绍，灯光秀是该市征兵办筹划的2024年度征兵宣传开年重头戏，计划从1月1日开始持续到1月30日，利用高楼上的LED巨型屏幕，滚动播出征兵标语，开展公益宣传，向适龄青年发出入伍号召，让市民在潜移默化中强化国防意识。

“灯光秀规模大、受众面广，流光溢彩、图文并茂，融合时代性、直观性、艺术性于一体，为征兵宣传多样化、规范化、常态化踏开一条新路子。”佛山军分区动员处领导介绍，近年来，军地携手积极推动征兵工作，不断创新形式开展征兵宣传，广泛拓展征兵渠道，着力打造征兵宣传特色品牌。

点开征兵宣传片，一股浓浓的文化气息扑面而来——武术、粤剧、祖庙……多种佛山本土文化元素一一呈现，使征兵宣传更“接地气”。适龄青年是征兵宣传的重点对象。据了解，佛山军地精准关注青年群体，征兵工作重



点向高校毕业生倾斜，取得良好成效。近年来，佛山适龄青年的参军入伍意愿持续高涨，每年应征报名人数远超计划征集人数，且绝大多数为大学生。

“从大一到大四，我们辅导员每学期都会组织我们开展国防教育，并邀请一些退役复学的学长学姐做动员宣讲。”来自佛山某高校的一名大学生对记者说。高校辅导员积极开展征兵动员，得益于佛山军分区建立起的征兵业务培训机制。

自2022年起，军分区指导各高校武装部在本校开办征兵骨干业务培训

班，期间不仅请来专家为他们讲解政策，还协调征兵骨干们到军营实地体验参观，让他们更直观感受火热军营氛围。经过不断完善，这支高校征兵骨干队伍已成为动员大学生报名应征入伍的生力军。

佛山地处珠三角腹地，民营经济发达，民营企业中蕴含着雄厚的人力资源。为了拓展征兵渠道，发掘更多好苗子，佛山军分区将目光投向民营企业。军分区领导深入企业，动员民营企业大力支持员工报名应征。

经过调研，佛山军地联合出台有关政策，以荣誉激励、落户优待等

方式激励积极响应征兵工作的各类企业。

一家民营企业为报名入伍员工开出了“优待清单”——义务兵期间，照常发放工资、保留岗位，退役返企后重点培养使用。在政府和企业的双重激励下，一年时间，这家企业就有20多名员工报名应征。

佛山军分区领导表示，下一步，佛山军地将持续深化优待政策、创新宣传形式，提高征兵工作质量，为部队输送更多高素质兵员。

上图：夜色下，征兵宣传主题灯光秀绚烂夺目。 朱 泉 摄



本报讯 李世伟、特约记者王士刚报道：1月初，天空中细雨伴着雪花，河南省漯河市退役军人事务局、漯河军分区工作人员与龙塔街道伊坪小学师生一道，为边防官兵送去家乡人民的祝福。

“边防官兵守卫祖国的万里边防，家乡人民一直牵挂他们。”市退役军人服务中心主任彭晓君介绍，他们已连续4年开展“情系边防官兵”春节专项慰问活动。

学校操场上，鲜艳的五星红旗迎风招展，80名少先队员整齐列队，胸前的红领巾随风飘扬。“尊敬的解放军叔叔，无论狂风暴雨还是烈日炎炎，你们不分昼夜坚守在岗位上，守护着祖国的安宁……”六年级4班学生栗晨轩朗读了她写给边防官兵的信。“平时我喜欢看军事类课外书，感觉解放军叔叔特别伟大，今后我会加倍努力，长大后也像他们一样报效祖国。”

活动现场的一张长桌前，十几名学生在老师的指导下进行边防主题手绘卷创作。构图、调色……孩子们用手中的画笔，描绘边防官兵在他们心中的模样。

一笔一画间，军人、界碑、国旗、战机等跃然纸上。不到半个小时，一幅8米长的手绘卷创作完成。

“学校以抗日英雄赵伊坪烈士的名字命名，有着厚重的红色文化底蕴。”伊坪小学校长徐涛涛告诉记者，学校一直重视国防教育，背红诗、唱红歌、学英雄人物事迹、讲红色故事等贯穿日常教学内容，力求在潜移默化中播撒红色种子。

五年级2班学生张家硕说：“为国奉献的解放军叔叔，值得永远被敬仰，希望他们看到我的手绘作品，能够开心快乐。”

一封封写给边防官兵的书信承载着祖国花朵对家乡亲人的挚爱挂念，跨过山山水水飞抵大漠边关、万里海疆。

“大家加把劲，争取赶在大雪封山前让边防官兵吃上家乡特产”“可不是，眼瞅着要过年了，要让漯河好儿郎都能尝到家乡味道”……一箱箱贴有“情系边防 致敬子弟兵”爱心寄语的包裹，在学校师生、退役军人事务局“五朵金花”工作室志愿者的手中快速传递。

人群中，一个架着右臂、单手搬运物资的瘦弱身影引人注目。她是卫国戍边烈士王焯冉的母亲杨素香，听说今天要给边防官兵送去新春

祝福，她特意赶了过来。

“嫂子，您右臂有伤，慢慢来。”“不碍事，人多力量大，我悠着点就中。”说话间，杨素香把一箱慰问品推进车厢，又转身弯腰提起另一箱。

经过一个多小时的紧张搬运，577箱慰问品全都装载完毕，连同伊坪小学孩子们的爱心作品一道装进包裹。车辆缓缓驶出学校大门，大家伫立寒风中久久目送……

上图：伊坪小学少先队员正在创作长幅边防主题手绘卷。

白家琦 摄

巧手绘祝福 童心向边关

河南省漯河市开展“情系边防官兵”春节专项慰问活动



1月上旬，黑龙江省农垦建三江管理局人武部为提高基干民兵遂行支援保障作战任务能力、提升国防动员投战体系能力，围绕训练大纲多个课目开展冬季适应性训练。

上图：民兵分队集合现场。

右图：民兵分队通过“染毒”地段。

孙海龙摄影报道



北京市八一学校 新年祝福送边防官兵

本报讯 刘艺婷报道：1月上旬，北京市八一学校响应北京市“情系边防官兵”春节专项慰问活动，组织学生为边防军人制作贺卡，送上新春祝福。同学们纷纷用文字图画等形式表达对人民子弟兵的真挚感情。通过这次活动，学生们加深了对边防军人的了解。

河北省军区石家庄第十四休所 组织防范老年病讲座

本报讯 刘进禄、牛德民报道：连日来，河北省军区石家庄第十四离职干部休养所邀请联勤保障部队第980医院主任医师为老干部和遗孀开展老年急性心脑血管疾病居家处置及防治策略专题讲座。据了解，该干休所每年都会邀请军地医疗专家来所里为老干部和遗孀讲解老年常见病紧急处置及预防措施。

山东省枣庄市市中区 开局解难题 跑出加速度

开局解难题 跑出加速度

本报讯 吴杰、尚庆营报道：党管武装考核办法如何分类实施？学生军训工作如何规范组织？……日前，山东省枣庄市市中区区委军会议上，这些亟待解决的重点武装工作难题，全部有了答案。列席会议的该区永安镇武装部长张铭感慨：“会议时间不长，但开出了质量。”

时值年终岁尾，各项工作千头万绪，如何聚力开好议军会，确保新年度工作开好局？区委书记、人武部党委书记、人武部政委第一时间表态：“列出武装工作清单，厘清重难点问题，明确责任部门和完成时限，把前期工作做实做到位。”

2023年年底，该区人武部向区委

政府提出关于规范高中阶段学生军训的建议。据统计，该区涉及高中阶段军训学校共有8所，学生人数达7000余人，由于没有统一的组织领导，学生军训工作质效难以保证。对此，该区人武部经过调研提出教官选配、集中训管、统一保障等一揽子建议，明确高中阶段学校军训任务由区人武部负责，学生军训经费列入区财政预算保障，民兵预备役人员担任军训任务计入年度后备力量训练任务，训练补助集中予以保障，提请议军会研究。

起初有人担心，增加预算是否合适？议军会前，区人武部将请示报告送报该区主要领导。对此，区长韩耀志

态度明确：“学生军训工作，是国防建设的重要一环，要抓实抓出质量，这个钱必须花。”

议军会上，基干民兵新式作训服装经费保障、党管武装考核分类实施办法、《基干民兵专属优待方案》等议题，全部表决通过。议军会结束后，区委下发会议专题纪要，区委办公室和区人武部将对议定事项落实情况督导检查，确保军兴武的事情件件有落实。

据了解，该区始终将国防动员和后备力量建设工作摆在重要位置，连续4年被上级评为“党管武装工作先进单位”。

“海霞”今日更绚烂

——记广西北海市地角女子民兵连

■康雄毅 本报记者 赵倩 栗宝玲

“附近5个社区，20条街道，12个老旧小区以及地角渔港码头已全部排查完毕……”1月4日22时29分，广西北海市海域发生4.2级地震，北海市地角女子民兵连闻令而动，迅速组织人员携带物资器材，排查辖区受灾受损情况。

20世纪60年代，地角女子民兵连成立，生长于北海地角的80名渔家姑娘成为该连首批民兵，担负守护海防安全、巩固海防前线的重要任务。白天，女民兵们参加军事训练和生产劳动；晚上，集中开展政治和文化学习，沿海岸线执勤巡逻。

多年来，地角女子民兵连不负使命，认真履职，被誉为“北部湾畔的铜墙铁壁”“南海前哨的红色娘子军”。曾风靡大江南北的电影《海霞》里，有许多故事情节是取材于她们的事迹。

走进连队荣誉室，60多年的风雨历程，如电影画面一一呈现在眼前。展板上，是一代代女民兵建设地角、守卫海防的足迹。

“当年，我们在家乡建设中也是巾帼不让须眉，参与了地角渔港的建设。如今，家乡发展进入新阶段，我们要继承好艰苦奋斗的传统，

争取更大的成绩。”该连首任连长龙先兰加入女子民兵连时不到20岁。如今，年过七旬的龙先兰仍时常来到连队，看望鼓励新一代民兵。

1964年，地角修建避风港时，女民兵们开山取石、挖土填坑，和男民兵并肩战斗在北部湾畔。

“那时候，女民兵干事创业的热情十分高涨。”龙先兰说，不论是参加军事训练、国防施工、围海造田、海防巡逻，还是维护地方治安、参与抢险救灾，处处可见地角女民兵的身影。

“这些女民兵在这里出生，在这里长大，熟悉情况，号召力强，很多基层工作有了她们参与，开展起来事半功倍！”在当地群众眼里，地角女子民兵连不仅是一面旗帜，也是一支突击队。

2014年6月18日，地角码头一艘渔船突发火灾，几名女民兵及时利用岸上消防栓灭火，保证了停靠港内的2000多艘渔船的安全。

“海霞”今日更绚烂，传承接续向未来。60多年来，女子民兵连留下了“母女两代同为女民兵”“姐妹花女民兵”的佳话。进入新时代，“南海前哨的红色娘子军”这面旗帜，在北部湾畔更加耀眼。